

Odovědnost dopravce vůči cestujícím v letecké dopravě

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá občanskoprávní odpovědností dopravce vůči cestujícím v letecké dopravě. Současná právní úprava je nerovnoměrně rozprostřena do třech úrovní – mezinárodní, evropské a vnitrostátní – přičemž její těžiště je zakotveno v Montrealské úmluvě, jejíž působnost je unijním nařízením rozšířena na všechny dopravce EU. Práce analyzuje vztah mezi jednotlivými úrovněmi právní úpravy. Zvláštní pozornost je věnována charakteru výlučnosti pravidel obsažených v Montrealské úmluvě a jeho spornému výkladu v právní teorii a soudní praxi.

Autorka se blíže zaměřuje na dvě hlavní oblasti odpovědnosti leteckého dopravce vůči cestujícím a identifikuje problematická místa jejich právní úpravy, pramenící především z absence definic stěžejních pojmů. První oblastí je odpovědnost v případě újmy na zdraví, kde je pozornost nejprve věnována výkladu pojmu nehody, v jejímž důsledku došlo k usmrcení nebo zranění cestujícího, a poté výkladu pojmu zranění se zaměřením na možné zahrnutí psychické újmy na zdraví. Druhou oblast představuje odpovědnost dopravce v případě zpoždění; zde se autorka zabývá vztahem paralelních úprav na mezinárodní a evropské úrovni a okolnostmi zprostředkujícími dopravce odpovědnosti.

Cílem práce je zhodnotit význam judikatury ve zmíněných oblastech a za pomoci analýzy rozhodnutí soudů *common law*, Soudního dvora EU a českých soudů odpovědět na otázku, zda došlo k naplnění požadavku na jednotný výklad pravidel. Průběžně se text práce věnuje také hodnocení, zda platná a účinná právní úprava spravedlivě vyvažuje zájmy obou stran smlouvy o letecké přepravě, cestujícího a dopravce, či nikoliv.

Práce je rozdělena na tři části. První z nich vymezuje základní pojmy s největším důrazem na občanskoprávní odpovědnost za škodu. Druhá část je přehledem pramenů právní odpovědnosti leteckého dopravce a jejich vzájemných vztahů. Ve třetí části se autorka zaměřuje na specifické aspekty odpovědnosti za újmu na zdraví cestujících a odpovědnosti v případě zpoždění letecké přepravy.

Klíčová slova: [občanskoprávní odpovědnost, letecká doprava, Montrealská úmluva]